4 класс.
Окружающий мир.

Тема урока: Лес и человек.

Цели урока:

Сформировать представления о роли леса в жизни человека и природы;

Познакомить с экологическими проблемами леса, которые возникают по вине человека;

Развивать наблюдательность, внимание, память, речь учащихся;

Воспитывать интерес к изучению растительного мира, любовь и уважение к природе, культуру поведения;

Ход урока.

	Орг. Момент

Сообщение темы урока

Природоведческая минутка

Повторение

Новый материал

Коллективная работа

Итог урока

Дом. задание
	Нас в любое время года 

Учит мудрая природа:

Птицы учат пению,

Паучок – терпению,

Пчелы в поле и в саду

Обучают нас труду.

Учит снег на чистоте,

Учит солнце доброте.

У природы круглый год

Обучаться нужно, Ведь ее лесной народ

Учит крепкой дружбе.

Здравствуй, лес, дремучий лес,

 Полный сказок и чудес!

Ты о чем шумишь листвою

Ночью темной, грозовою?

Что там шепчешь на заре,

Весь в росе как в серебре?

Кто в глуши твоей таится ?

Что за зверь? Какая птица?

Все открой, не утаи:

Ты же видишь – мы свои!

- Как вы думаете, ребята, почему я начала наш урок с этого стихотворения?

( оно о лесе, о его чудесах, о том, что лес мы должны оберегать, т.к он приносит большую пользу, без растений человеку совсем трудно жить)

- Кто должен оберегать  растения леса?

Тема нашего урока: «Лес и человек».

- Что за зверь к нам пришел?

 Здравствуйте, мои друзья! 

Надеюсь, к вам пришел не зря!

Ваш адрес дали мне цветы, 

деревья, травы, лес , кусты. 

О вас река мне нажурчала, 

про вас мне солнце рассказало. 

Я – колобок, и лес  - друг мой, 

а за него я встану в бой. 

Целый год в лесу блуждал 

 Лес изучал, про вас узнал.

-Сначала колобок проверит, кто из вас был наблюдательным, когда шел в школу.

Загадка:

Пусты поля,

Мокрая земля,

Дождь поливает

Когда это бывает.

( осенью)

- Какое время года сейчас?

- Какие осенние месяцы вы знаете?

- Какой месяц идет сейчас?

- Можно ли увидеть на небе солнце?

- Какой сегодня день: пасмурный, солнечный?

-Есть ли сегодня ветер?

- Какой он?

- Есть ли осадки? Какие?

-Прежде чем отправиться в путешествие, колобок хотел бы узнать, что вы знаете о лесе.

 Тест: 

1

2

3

4

5

6

1. Какой лес мы называем тайгой?

З)хвойный

С) лиственный

В) смешанный

2. Какое особое отличие есть у лиственницы?

Н) зеленая весь год

А) сбрасывает иголки

К) цветет

3. Какое дерево является символом России?

У) ель

З) липа

Б) береза

4. Плоды какого дерева  - желуди?

О) дуба

Б) сосны

В) ели

5. Какое дерево широколиственного леса любят пчелы?

Т) липа

Ю) клен

Р) осина

6. Узнай животное по описанию:

«Любит темные леса, к жертве тихо подкрадывается, имеет пятнистый окрас, «бакенбарды» и кисточки в ушах».

Д) тигр

Г) выдра

А) рысь

- Молодцы!

- А теперь колобок просит вас вспомнить:

Какое значение для человека имеют растения и лес в целом?

-Чтение стихотворения «Русский лес»

Нет ничего милее

Бродить и думать здесь.

Изучит, обогреет, накормит русский лес.

А будет жажда мучить-

То мне лесовичок

Средь зарослей колючих

Покажет родничок.

Нагнусь к нему напиться-

И видно все до дна.

Течет вода – водица,

Вкусна и холодна.

Нас ждут в лесу рябина,

Орехи и цветы,

Душистая малина на кустиках густых.

Ищу грибов поляну

Я, не жалея ног,

А если и устану-

Присяду на пенек.

Лес очень любит пеших,

Для них совсем он свой.

Здесь где- то бродит леший

С зеленой бородой.

Жизнь кажется иною,

И сердце не болит,

Когда над головою, 

Как вечность, лес шумит.

( ответы детей)

Вывод:

- лес – место отдыха;

- Лес – аптека;

- Источник древесины;

- Источник топлива;

- Дом для животных;

- Источник чистой воды;

- Колобок приготовил для вас задание. Собрать картину  и составить по не небольшой рассказ.

- Итак, мы выяснили, что человеку без леса очень трудно. А всегда ли человек справедливо поступает по отношению к лесу?

- Вот Что хочет рассказать вам колобок. Он получил письмо от  белки из соседнего леса. Вот что она рассказала о брате колобка.

( Экологическая сказка)

Колобок, колобок,

Подрумянил правый бок,

По дорожке прыг да скок,

Да от дедушки убег.

И от бабушки удрал

В лес соседний побежал,

До полянки докатился

Здесь зайчишку повстречал.

Заяц под кустом сидел, 

Жалобно на свет глядел,

Колобок перепугался

Как бы он его не съел

Он от дедушки ушел,

А теперь к нему привел

Зайца волка и медведя,

Всех, кого в лесу нашел.

Дед, что с бабкой в доме жил,

В заповеднике служил,

Был лесничим самым главным, лес в округе сторожил.

В заповедный этот лес

И с ружьем никто не лез, 

И деревья не пилили,

И закрыт машинам въезд.

Дед увидел колобка,

Поругал его слегка,

А потом зверей увидел,

Что пришли издалека.

Колобок все объяснил,

И помочь им попросил,

Чтобы дед их всех скорее

В заповедник запустил.

Ведь в лесу для них  родном,

Там, где раньше был их дом,

Им теперь совсем не выжить,

Разве что с большим трудом.

Так все вместе и пошли,

В лес зверей всех отвели-

В заповедный не погибший,

В тот куда они и шли.

В заповеднике теперь

Дом у этих всех зверей,

Дед их строго охраняет,

От не прошеных гостей.

- О каких экологических проблемах идет речь в этом письме?

Проблемы леса:

- вырубка деревьев

- незаконная охота

- пожары в лесу

- засорение леса мусором.

- А можно ли разводить в лесу костер?

( прочитать памятку в учебнике на стр. 111)

- Колобок очень расстроился. Как бороться с этими проблемами леса?

Он просит вас дать клятву:

Мы в лесу будем  гулять,

Свежим воздухом дышать, 

Бегать, прыгать и играть, 

Только, чур, не забывать,

 Что в лесу нельзя шуметь,

 Даже очень громко петь.

Чтоб не пугались на зверюшки 

Не убежали все с лесной опушки.

 Ветки дуба не ломаем, 

Никогда не забываем 

Мусор с травки убирать. 

Зря цветы не буде рвать, 

Из рогатки не стрелять,

 Мы пришел не убивать.

Бабочки пускай летают,

 Ну кому они мешают!

Мы не будем их  ловить,

 Топать, хлопать, палкой бить,

 Мы  в лесу всего лишь гости, 

Здесь хозяин – дуб и лось.

 Их покой побережем,

 И домой с тобой пойдем.

- Подумайте, какие знаки можно повесить в лесу, чтобы остановить неправильные действия человека?

( нарисовать знак)

- Колобок надеется, что вы лесу будете другом!

О чем должны мы помнить, приходя в лес?

Он прощается с вами и выставляет вам оценки.

Дом вы прочитаете все о лесе в учебнике и подготовите рассказ.




